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Ata da reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciência da 
Computação. Aos dezessete dias do mês de novembro de dois mil e dezessete, 
com início às nove horas e dezessete minutos, no Auditório do Prédio da 
Computação e Estatística, realizou-se a continuação da reunião do Colegiado do 
Programa de Pós-Graduação em Ciência da Computação. Presentes os 
Professores integrantes do Colegiado Fernanda Cláudia Alves Campos – no 
exercício da Coordenação – Alex Borges Vieira, Eduardo Barrére, Heder Soares 
Bernardino, Jairo Francisco de Souza, José Maria Nazar David, Marco Antônio 
Pereira Araújo, Raul Fonseca Neto, Saulo Moraes Villela, Rodrigo Luís de Souza 
da Silva, Victor Ströele de Andrade Menezes e os TAE’s Sarah Abreu e Silva e 
Paulo Alceu d’Almeida. A reunião contou com a presença do representante 
discente Márcio Tadeu de Oliveira Júnior. Os Professores Permanentes Carlos 
Cristiano Hasenclever Borges, Marcelo Bernardes Vieira, Marcelo Ferreira Moreno, 
Regina Maria Maciel Braga Villela e Wagner Antônio Arbex não justificaram 
ausência. O Professor Alex Borges Vieira se encontrava afastado para participação 
em Congresso. A Professora Colaboradora Luciana Brugiolo Gonçalves permanece 
de licença-maternidade. A reunião contou também com a presença dos 
Professores Colaboradores André Luiz de Oliveira e Vânia de Oliveira Neves. Os 
Professores Colaboradores Saul de Castro Leite e Itamar Leite de Oliveira não 
participaram da reunião. 3. Proposta de alteração e criação das disciplinas da 
Grade Curricular: A Coordenadora, dando continuidade à reunião anterior, fez um 
resumo sobre o assunto iniciado e propôs a criação de, no mínimo, duas 
disciplinas, uma de Tópicos e uma de Seminários, para contemplar a entrada de 
novos professores. Neste caso, seria criada, para as áreas de Redes e Multimídias, 
Inteligência Computacional e Computação Gráfica, uma disciplina de Tópicos e, 
para a área de Engenharia de Software, uma de Seminários. Propôs também 
antecipar a Disciplina Engenharia de Software do Núcleo Específico para Núcleo 
Básico. Afirmou que, desta forma, os alunos cursariam duas do Núcleo Comum e 
outra disciplina distinta da Metodologia Científica, cujo conteúdo será dado 
juntamente com a específica da área. Após algumas considerações, foi iniciada a 
votação separadamente de cada item. Com seis votos a favor, três contrários e 
quatro abstenções, foi retirada a obrigatoriedade da disciplina Metodologia 
Científica do Núcleo Comum. Com seis votos a favor, três contrários e quatro 
abstenções, a disciplina Engenharia de Software passará a integrar o Núcleo 
Comum. Na sequência, com oito votos a favor e cinco abstenções, ficou aprovado 
que os alunos iniciantes deverão cursar, obrigatoriamente, pelo menos duas 
disciplinas dentre as seguintes: Algoritmo e Estrutura de Dados, Análise e Projeto 
de Algoritmo e Teoria da Computação. Por último, foi aprovada a criação das 
disciplinas de Tópicos e de Seminários, com nove votos a favor e quatro 
abstenções. 4. Realização do Workshop de Dissertações: A Professora 
Fernanda lembrou a todos que foi discutida a importância da realização de 
Workshop de Dissertação e solicitou que os grupos planejassem a realização para 
a primeira quinzena de dezembro. Além disso, afirmou que este evento deve 
constar na Plataforma Sucupira. Disse também que será para os alunos, que 
defenderão no início do próximo ano, uma oportunidade de serem sabatinados. 5. 
Proposta de exigência de publicação para defesa de dissertação: A 
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Coordenadora lembrou que este item foi discutido no último Workshop do PPGCC 
realizado como a presença de professores do Programa. Em seguida, informou que 
várias Universidades exigem publicação ou submissão de publicação como pré-
requisito para a realização da defesa de dissertação. Esclareceu que a vantagem 
para o Programa é o aumento do número de publicações. Destacou que, muitas 
vezes, a publicação fica a cargo do próprio orientador, sendo que o aluno nem 
sequer produz um artigo. O Professor Alex disse que, se o aluno publicar, estará 
automaticamente autorizado a defender, porém, caso não publique, deverá 
entregar um relatório de todo o trabalho realizado até aquele momento. Ademais, 
esclareceu que apenas a submissão em si não resulta, necessariamente, em 
publicações de maiores relevâncias. O Professor Saulo observou que a submissão 
não garante que o artigo seja aceito e ressaltou que não deve ser criada uma 
cultura de submissões. Informou que as regras devem ser bem elaboradas, para 
não conter brechas indesejáveis. A Coordenadora disse que propôs à Pró-Reitoria 
estudar a possibilidade de ampliar o prazo de defesa para 36 meses, em casos 
específicos. O Professor Jairo sugeriu a realização de uma pré-defesa como forma 
de avaliação. O Professor Saulo, por sua vez, recomendou a criação de uma banca 
do próprio Colegiado para a análise do trabalho. O Professor Barrére pediu que 
fosse incluída, como exigência, a publicação em periódico de, no mínimo, Qualis 
B3 ou B2. Após algumas observações, foi posta em votação a exigência da 
publicação em Periódico/Conferência com Qualis mínimo de B3 ou a apresentação 
de um relatório, cujas regras serão definidas posteriormente. A mudança foi 
aprovada por doze votos a favor e uma abstenção. O Professor José Maria pediu 
que o texto da nova regra fosse aprimorado em outro momento. 6. Proposta de 
Dissertação da aluna Ana Cláudia Martins de Souza: A Professora Fernanda 
informou que a aluna Ana Cláudia já havia cursado Mestrado em outro Programa, 
portanto, pôde realizar o aproveitamento de algumas disciplinas. Desta forma, 
solicitou ao Colegiado a análise de sua proposta de dissertação. Em seguida, a 
Coordenadora interou a todos sobre o conteúdo do documento e iniciou a votação. 
A proposta de dissertação foi aprovada com apenas três abstenções. 7. Dispensa 
de disciplina do aluno Thiago Jesus Rodrigues Barbosa: A Coordenadora 
informou que o aluno Thiago Jesus solicitou dispensa da disciplina Algoritmo e 
Estrutura de Dados, na qual foi reprovado no PPGCC. Informou que o aluno cursou 
no IME disciplina equivalente. O Professor Jairo, responsável pela disciplina em 
tese, pediu que o assunto fosse colocado em pauta em outro momento, a fim de 
realizar análise mais detalhada da solicitação. 8. Criação de Comissão para 
alteração da estrutura do curso: A Comissão aprovada, com apenas uma 
abstenção, será constituída pelos seguintes membros: Rodrigo Luís, como 
Presidente, Saulo Moraes, José Maria e Alex Borges. Assuntos Gerais: 
Resultado do Edital de Professor Visitante: A Professora Fernanda informou 
que o primeiro colocado no Edital para Professor Visitante para o PPGCC foi o 
Professor Adilson Elias Xavier, que será contratado em breve. Afirmou que a 
Professora Regina cederá, temporariamente, sua sala no Departamento para o 
novo Professor. Processo Seletivo: A Coordenação lembrou que o Processo 
Seletivo está em andamento e as entrevistas serão realizadas na próxima semana. 
Criação do grupo de Whatsapp para os Professores e TAE's: A Professora 
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Coordenadora solicitou que fosse criado um grupo de Whatsapp de Professores e 
TAE's, para facilitar a comunicação entre todos, sendo de uso exclusivo para 
avisos do PPGCC. Plano Departamental 2018: A Professora Fernanda informou 
que o Plano Departamental já foi encaminhado ao Departamento, porém, a 
ampliação de disciplinas ainda não foi votada. O Professor Alex observou que, de 
todas as decisões tomadas nesta reunião, a única mudança que realmente irá 
impactar na situação do Programa foi a aprovação da obrigatoriedade de 
publicação de trabalho pelo aluno em curso. Nada mais havendo a se tratar, a 
reunião foi encerrada às dez horas. Eu, Sarah Abreu e Silva, lavro esta ata, que 
após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes na reunião. Juiz de 
Fora, dezessete de novembro de dois mil e dezessete 
_______________________. 
 

 
N° NOME ASSINATURA 
01 Alex Borges Vieira  

02 André Luiz de Oliveira  

03 Carlos Cristiano Hasenclever 
Borges 

 

04 Eduardo Barrére  

05 Fernanda Cláudia Alves Campos  

06 Heder Soares Bernardino  

07 Itamar Leite de Oliveira  

08 Jairo Francisco de Souza  

09 José Maria Nazar David  

10 Luciana Brugiolo Gonçalves  

11 Marcelo Bernardes Vieira  

12 Marcelo Ferreira Moreno  

13 Márcio Tadeu de Oliveira Júnior  

14 Marco Antônio Pereira Araújo  

15 Paulo Alceu d’Almeida Rezende  

16 Raul Fonseca Neto  

17 Regina Maria Maciel Braga Villela  

18 Rodrigo Luís de Souza da Silva  

19 Sarah Abreu e Silva  

20 Saul de Castro Leite  

21 Saulo Moraes Villela  

22 Vânia de Oliveira Neves  
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23 Victor Ströele de Andrade 
Menezes 

 

24 Wagner Antônio Arbex  

  


